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Kniha se zabývá základními koncepty pojímání dějin archaickými společnostmi, které se snažily potlačit svou dějinnou historii návratem do mýtické doby pomocí opakování symbolických úkonů. Při výkladu tohoto tématu se autor zároveň snaží postihnout ontologické myšlení předmoderních společností a „oprostit se“ od prozápadního vnímání.

 Autor nejprve pojednává o úloze a významu archetypů v archaických společnostech. Archetyp byl těmito společnostmi chápán jako vzor, předloha k různým úkonum, ať již se jedná o stavitelství, rituály, práci atd. Např. v Iránské kosmologii zurvanovské tradice – jejíž dualismus úzce koresponduje s Platónovým pojetím Idejí
 -  má svět který nás obklopuje - getik, svůj protějšek na nebi (které je neviditelné) ve světe zvaném menok. Tento svět je skutečny
, původní předlohou fáze getík.
Stejné tak židé byli přesvědčeni, že všechna jejich babylonská města měla svou nebeskou archetypickou předlohu v souhvězdí, která předcházela pozemské architektuře. Tyto původní nebeské stavby je možno vidět z ráje.
Podobné motivy se nachází i u Indů. Všechna královská města, včetně novodobých jsou postavena podle mýtického modelu města nebeského, jež bylo v době Zlatého věku sídlem vládce vesmíru. Indové nepovažují všechen prostor vždy za kosmickou kopii – například pustiny obydlené netvory, neobdělané kraje nebo neznámá moře nebeský vzor nemají, musí být nejprve „kosmizovány“ aby mohly být obydleny. Svět který nás však obklopuje má v jejich pojetí vždy kosmický vzor, člověk tvoří jen jeho archetyp. Osídlení nového prostoru se dříve v jejich mytologii rovnalo aktu stvoření. 


Současně s představou archetypických předloh měst a chrámů se vyvinula řada podobných mystických námětů, jako například symbolika středu.  Střed je pro archaické společnosti zónou absolutní reality tj. posvátnosti a značí počátek tvoření, proto se také stal symbolem svatých míst: posvátných hor (Arrarat, Tábor), chrámů a posvátných měst. Střed posvátných míst se prezentoval jako místo středu Kosmu a zároveň i jako místo kde na sebe v kolmé ose navazuje nebe - země – peklo: posvátné místo je tedy současně i branou mezi těmito světy.
  
Střed je místem zrodu světa, ducha a tudíž i všech staveb. Např. Indové než začnou stavět, musí astrolog nejprve najít Střed, kde poté stavitel vezme kolík, vrazí jej do země a probodne hlavu hadovi, jež podpírá svět. Na tomto místě je pak položen posvátný kámen padmašila, který je přesně ve středu země. 
Stejně jako posvěcená místa mají i rituály archaických společností svoji archetypickou předlohu, která napodobuje jednání bohů. 

Podle Eliadeho lze obecně říci, že archaické společnosti neznají profánních činností, neboť všechny činnosti, ať již jsou sebevíce běžné (konzumování potravy, plození, obřad, lov, rybolov, válka, práce aj.), se nějakým způsobem podílejí na archetypickém modelu posvátna, tudíž drtivou část svého života tehdejší lidé pojímaly jako rituál. Za jediné profánní činnosti považovali archaické společností pouze ty, kterým chyběl vzor, předloha – tedy činy bez přímého spojení s mimočasovou minulostí – profánní čas.
Reálné (neprofánní) je pro archetypické společnosti pouze to, co se opakuje, či napodobuje archetyp.
  Tímto napodobováním, ke kterému docházelo pouze v případě rituálu se archaický člověk navracel do mýtické doby, čímž se rušilo časové trvání. 
Autor se dále zaobírá tím, jak se jednotlivé předmoderní civilizace snažili měřit dějinnost a s jakými rituály tyto jednotky měření spojovaly.

Ať již je dřívější jednotka času archaických společností - „rok“ - pojímán jako solární, lunární, či počítán na zimy, nebo období dešťů, je pro ní charakteristická koncepce začátku a konce určitého období, které je založeno na pozorování biokosmických rytmů.

Periodické opakování je zároveň spojeno s obřady, které můžeme rozdělit do dvou skupin: 1) Každoroční vyhánění zla, nemocí a démonů. Obřady určené k vyhánění zla a nemocí obsahují prvky půstu, omývání, očisty atd. U vyhánění démonů se objevují orgie, sexuální výstřelky (či alespoň přítomnost erotických prvků), oheň, oběti 2)  Rituály ve dnech před a po Novém roce. Význam těchto obřadů má mimo ukončení jednoho období a začátku druhého, také význam anulace: nové zrození - opakování kosmogonie.

Koncepci každoročního nového Stvoření autor nachází u  různých společností. Např. u židů: babylónský obřad Nového roku - akítu. Tento obřad trval 12 dni a během něj byl několikrát předčítán epos o stvoření. S obřadem Akítu je také spojen "zakmuk" (svátek Osudů), který je podobný Stvoření, neboť se při něm se rozhoduje o osudu následujících měsíců v roce; muslimu, kteří tento předpoklad mají napsaný přímo v Koránu: „Alláh je ten, jenž uskutečnil Stvoření, tudíž je opakuje.", Korán (súra 4; 4);  Mandejců z Iráku a Iránu, kteří na začátku roku zasazují zrno do nádoby s línou; kalifornských indiánů, kteří prováděli tance v poslední bezměsíčné noci v roce na místě kde (dle nich) dříve tančili nesmrtelné bytosti, které stvořili tento svět. Teprve až po tomto tanci se mohly dotýkat nové úrody; atd. Bylo by nad rámec referátu popisovat novoroční obřady u všech společností, důležité je že ve všech primitivních společnostech vyskytují a je s nimi spojena snaha o regeneraci (zrušení) času.

Výrazné scénáře nového roku - v nichž se opakuje stvoření - jsou typické zejména pro společnosti, jež stály na počátku dějin. Zdá se, že tyto společnosti pociťovali hluší potřebu periodické regenerace pomocí zrušení času.

Archetypické „primitivní“ společnosti nevnímají čas dějinně, ale pouze biologicky. Potřeba obřadu a ceremonií však dokládá, že tyto společnosti se potřebují alespoň občas vymanit z archtetypického způsobu vnímaní skutečnosti a tudíž přece jen alespoň částečně vnímají dějinnost, i když mnohem méně než moderní civilizace. Tato tendence se velmi slabě projevovala u indických společností.

U některých společností (jako jsou například obyvatelé ostrova Fidži) se "stvoření" opakuje nejen v biorytmickém cyklu, ale zároveň i v případě, kdy mají například špatnou úrodu. Vychází se zde z představy, že život již nemůže být obnoven, ale pouze znovuzrozen. Tato představa má své kořeny i v oblasti léčitelství (např. u Navahů), kdy se vytvoří se nový exemplární model života, který má pomoci k uzdravení nemocného. Zde autor opět spatřuje odmítnutí přiznat pravdivost historii, a nahrazení její časovosti mimočasovou mýtickou předlohou.
Vzdálí-li se člověk (například hříchem) od archetypové roviny „časového trvání“, nabízí mu archetetypická společnost vždy možnost anulace. K regeneraci času dochází nejen změnou roku, ale také jinými způsoby, například změnami fáze měsíce. Fáze měsíce dle autora sehrály velkou úlohu při tvorbě cyklických koncepcí jako je například obnova země potopou, či znovu vzniknutí vesmíru po jeho zničení (tuto tezi zastávali Římané, Majové, Aztékové, Indové a mnoho dalších), apod. Tímto cyklickým průběhem "primitivové" anulovali nezvratnost času a alespoň částečně se tak vraceli k blaženému, živočišnému pojetí přírody, jejíž chápaní má podtext ráje, který je na věky ztracen, díky odvracení se od Bohů, nebo neuposlechnutí jejich příkazů apod. 

Ačkoliv se archaický člověk snažil vymanit se z dějinného pojetí času, příchodu nových (často bolestivých a ne vždy ovlivnitelných) událostí se nemohl ubránit. Autor si klade otázku jak tedy chápal archaický člověk život, který je „plný“ utrpení.
Eliade vidí archaického člověka žít podle zákonů, neboť zákony považoval za normy dané božstvem. Vysvětlení utrpení jako cestě ke spáse přineslo až křesťanství, avšak ani předkřesťanské společnosti nepojímali utrpení (autor myslí "nespravedlivé" utrpení) jako něco bezdůvodného, ale podle jeho mínění v něm spatřují magické, či démonické vlivy - vzniklé porušením bohy daných tabu - proti kterým znají obranu jen kněží, nebo kouzelníci. Utrpení je pro "primitivní společnosti" bolestivé pokud neznají jeho příčinu, čehož využívala církev, či podobné organizace. Proto se všechny kultury snažily utrpení nějakým způsobem vysvětlit: Indové vypracovali k vysvětlení utrpení pojem karmy; středověcí Mezopotámci utrpení vysvětlovali utrpením boha; židé chápali utrpení jako trest, který na ně seslal Jahve.
U Židovského pojetí Boha se autor pozastavuje, neboť tato koncepce je dle jeho názoru svým způsobem revoluční, neboť Bůh v židovském pojetí (narozdíl od pojetí orientálního) zasahuje do dějin a skrze události vyjevuje svoji vůli. Židé jako první pojali dějiny jako kontinuitu, která je korigována Božími zásahy, a tento koncept byl pak přejat křesťanstvím. Avšak monotheismus založeny na osobním zjevení božstva podle Eliade nepřinesl nijak zvlášť výraznější pojmutí časové trvání, neboť zjevení se odehrávala v mýtické době, čili v mimo časovém okamžiku počátku. Teprve až mesianismu přinesl eschatologickou valorizaci času. Ve vizích mesiášů se objevuje akt na sebe převzetí úlohy krále, Boha - či pojmutí sebe jako jejich zástupce, jejíchž hlavním posláním bylo regenerovat celou přírodu. (str. 71) Mesianismus dává minulým obsahům novou hodnotu čímž vylučuje možnost opakování a zároveň příchodem mesiáše slibuje vykoupení - ukončení dějin. Dějiny už tedy nejsou pojímány jako nekonečný koloběh, avšak úplné valorizace se nedočkaly, neboť mesiánské  koncepce byly jednak výplodem náboženské elity, která se ne vždy dokázala vymanit ze zaběhlých tradic a zároveň se značná část tehdejšího izraelského lidu odmítala přizpůsobit nové koncepci mesianismu a dávala přednost tradiční náboženské koncepci
 (Baalovi a Aštartovi). 
Autor načrtl dvě roviny chápani času: cyklické pojetí, kdy se věci neustále opakují a fragmentární - ohraničené cyklické pojetí, kde dějiny jednou končí. 

Cyklické pojetí času je typické pro indickou společnost, kde jsou jednotky času podřízeny rytmům stvoření a konce vesmíru. Nejkratší jednotka je jugam, jež se tvoří 4 fázové cykly jednoho velkého cyklu zvaného mahajugam. Tato série cyklů začíná, končí a je vzájemně oddělena vždy 400 let trvajícím a vzájemně se střídajícím svítáním a soumrakem. Tisíc mahajug
 tvoří kalpu a 14 kalpu tvoří manvantaram. Brahmův den je jedna kalpa a noc je další kalpa, jeho život je dlouhý sto takovýchto let, čili 2 560 000 mahajug. Cyklus končí pralajem.Vymanění se z tohoto cyklu je možné jen dosažením nirvány. Ačkoliv se jedná o cyklické pojetí času, autor vidí v tomto systému pohrdání nad reaktualizací času, neboť nepřináší žádné řešení problematiky utrpení. Hrůza z dějin je v případě Buddhismu uklidňována možností dosažení Nirvány. Indický přistup dále vysvětluje utrpení těch, kteří se nesnaží svůj osud změnit – dosáhnout nirvány. 
Přístup který naznačuje, že se v průběhu „trvání dějin“ člověka zvyšuje četnost utrpení se objevuje i helenistickém řecku. V kosmologických cyklech helénistického Řecka se však jako u jediných začínají při vysvětlování života a jeho utrpení objevovat prvky geografie, společenských věd, či politicky (např. stoicismus). Viz Platonova teorie kruhového cyklus vesmíru, který když dosáhne vrcholu, začne plynout opačným směrem a vše se zničí, nebo spíše začne zmizet – mýtus cyklického návratu. Po skončení této fáze nastává fáze regenerace, lidé omládnou a znovu ožijí v zemi hojnosti – ráj. Utrpení se tedy vysvětluje tím, že jednoho dne "opět" nastane svět bez jakýchkoliv nedostatků, bolesti, či křivd.
„V jistém smyslu lze říci,že řecká teorie věčného návratu je poslední variantou archaického mýtu o opakování archetypového úkonu, stejně jako byla platónská doktrína o idejích poslední, a také nejpropracovanější verzí archetypové koncepce.“ (str. 82)

Další tezi, která se setkala s nemenším přijetím (zejména v Řecko východním světě) je teorie vesmírného požáru, která je pravděpodobně Iránského původu. Stoicismus a křesťanství mají v tomto mýtu dokonce základ ve své apokalypse a eschatologii. Podle íránské koncepce nejsou dějiny věčné; neopakují se, ale jednoho dne najdou svůj konec v eschatologické ekpyrósis a v kosmic​kém kataklysmatu, který bude zároveň i soudem dějin. Utrpení tedy jednoho dne skončí a spravedlnosti bude dáno za dostiučinění.
Židé viděli konec světa v příchodu mesiáše, který oživí mrtvé – bůh zvítězí nad smrtí a nastane obnovení světa.(str. 85). Doktrína nekonečné regenerace a novoročního znovu Stvoření však nikdy nebyla u židu, ani u Iránců zcela vytlačena. Jeden z důvodů autor spatřuje v tom, že rabínové se nikdy neodvážili stanovit délku trvání kosmu. 
Autor dochází k závěru, že ať je kosmický cyklus schopný opakování, či nikoliv, je mu vždy přiřazen osud. V indickém pojetí ačkoliv existuje nirvána, tento unik je jen tragický, patetický, nespravedlivý, chaotický, atd., jak nutně musí být každý okamžik, který předchází konečnou katastrofu. (str. 87) Opět se tedy setkáváme s motivem ukončení utrpení a nastolení pouze blaženosti, kde život je pojímán jen jako středník k jejímu dosažení.
Pro všechny systémy je charakteristický postupný úpadek, který však není vyjádřením pesimismu, nýbrž očekávání regenerace a tak všechny těžkosti lidského bytí se dali vysvětli jako nezbytnost k dosažení spravedlivosti. 

Autor se na závěr zabývá srovnáváním dnešního člověka, který se snaží pojímat svoji historicitu s člověkem archetypickým, který se od ní snažil odvracet, a ukazuje jak se myšlenky moderniho člověka formovaly.
Křesťanství- pronikla myšlenka regenerace dějin, ať již regenerace která se opakovala či nikoliv. Ve středověku ovládala křesťanství eschatologická lineární koncepce, která je doplněna průběžná cyklická regenerační znovustvoření. Do 17 st. se prosazuje teorie dvojích dějin, kterou můžeme spatřovat u T. Akvinského, ale zejména u Joachima de Floris, postupně inspirovaných a ovláda​ných jednotlivými osobami Trojice: Otcem, Synem a Duchem Svatým. V nich se může lidstvo postupně zdokonalovat, až nakonec může dojit k úplné dokonalosti, která bude inspirována poslední fází – duchem svatým. 

Od 17. st. se začíná prosazovat lineární koncepce křesťanství hlásaná Liebnitzem a v době osvícenství již převládala. Teprve až v našem století se znovu projevil zájem o cyklické teorie. Na znovu přijetí cyklických koncepcí se mohli  podílet nové moderní teorie o vesmíru, Nietzsche, cyklické fluktace v ekonomii atd.


Autor neřeší pravdivost jednotlivých koncepcí, to by také bylo na rámec jeho eseje, jen znovu připomíná, že cyklické pojetí dějin oprostilo spoustu lidí od jejího chladného často bolestivého tlaku. Historicismus však se sebou přináší oproštění od zvyků a umožnění tvořivosti člověka a svým způsobem člověku přináší svobodu, avšak současně mu jí bere, neboť moderní společnost od něj vyžaduje podřídit se (a nebo utéci) a neumožňuje mu zrušit své vlastní dějiny periodickou anulaci. Boha je pak v takovémto případe možno dle autora chápat i jako oporu člověku, který se rozhodl svět archetypového opakování opustit. 
� In: Le Mythe de l´éternel retour, přel. Eva Streibingerová, OIKUMENÉ, Praha 1993


� Tato podobnost není pouhou náhodou, Iránské a Řecké pojetí kosmologie si je velmi blízké.


� Pro předmoderní společnosti jsou reálné pouze posvátné věci, nebo věci, které jsou s posvátnem  nějak spojeny. Tuto teorii autor vysvětluje v pozdější části textu.


� Například Babylon - Bab apsí – Brána k vodám Chaosu, které na zemi byli ještě před stvořením.


� Zde autor připodobňuje tento způsob vnímání Platónově vnímání idejí jako stínu a považuje jej tedy za myslitele který filozoficky valorizoval čas archaického společnosti.


� Tradiční náboženskou koncepci autor pojímá jako systém hodnot založených na hlubokém citovém prožitku a víře v absolutního Boha, který cokoliv bude požadovat se musí splnit (viz. Abraham, který musel obětovat svého syna bez jakéhokoliv vysvětlení).


Mesianismus tedy přinesl valorizaci času a tak již není možné dějiny přehlížet. Proti úplnému přijetí této skutečnosti si židé dle autora pomáhají alespoň přesvědčením, že dějiny jednou skončí.


� Mahajugam se skládá ze cyklů první má 4 tis. let a každý následující je o tisíc let kratší, čímž je vyjádřen úpadek lidstva, jeho inteligenční pokles a zkrácení délky života (délka života prvního Budhy, který žil před 91 Kalpy byla 80 000 let, druhého Budha Sikhi žil 70 000, sedmý Budha Guatama žil jen 100 let), tento motiv se objevuje i v křesťanství. Mezi cykly se střídá svítaní a soumrak , oba trvají 400 let (celkově má tedy cyklus 12 tis let. a rok je rokem božim, který má 360 let čili konečné délka je 430 000let)





