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Autor ve své knize chronologicky popisuje vývoj hermeneutiky od antiky až po současnost.


Hermeneutika je filologická a filozofická vědní disciplína zabývající se metodologií, či spíše postupy a možnostmi v interpretaci textu. Základ slova hermeneutika lze odvozovat od jména řeckého posla bohů (zpočátku považovaného za boha plodnosti) Herma. Tuto souvislost však autor považuje za nepravděpodobnou. Za mnohem pravděpodobnější považuje Gordin, v souladu s všeobecným míněním, že slovo hermeneutika pochází z řeckého slova „herméneuein“, jež znamená vyjadřovat, vykládat, překládat. Základ slova hermeneutika můžeme poprvé najít v Platónově pojmu „hermeneut“ (herméneus), jenž označuje osobu schopnou jako prostředník předávat smysl. 


Základy samotného výkladu lze dále spatřovat u Aristotela, jenž je současně i jedním z prvních iniciátorů výkladů mýtu, které byly zprvu sice často násilné a jednostranné, ve své obecnosti v nich však autor nachází stejné motivy jako u současných mytologických analýz: vyzdvižení pravidel etiky a vnímání světa; utvoření souladu mezi emocemi a racionalitou a upevnění autority klasiků.


Proti jednostrannému výkladu mýtu se staví stoicismus, jenž vyzvedává skrytý smyl (alegorii), čímž dává impuls k alegorickému přístupu v interpretaci mytologie a současně svým rozlišováním mezi vnitřní a vnější řečí iniciuje další rozvoj samotné interpretace a tedy i v jistém slova smyslu hermeneutiky.


Na stoické metody alegoreze navazuje Filón Alexandrijský (20 BC – 50 AC), jehož hermeneutické prvky a postupy se pro svou přílišnou universalitu v hermeneutice vesměs neuchytily, byly však využity k tvorbě významového mostu mezi Starým a Novým zákonem, který se právě utvářel. Křesťanství se tak snažilo nivelizovat řadu rozporů ve dvou odlišně pojatých částech Bible, a to tím, že mezi nimi hledalo možné spojitosti: například Abrahámovu „oběť“ svého syna považovalo křesťanství za předzvěst oběti Ježíše. Ve Filónovi tak autor vidí počátky křesťanské exegeze, kterou dále rozvíjí Origenes.


Origenes (2-3. st.) dále stupňuje přístupy k exegezi svou teorií o čtyřech smyslech písma: přímý – historický; alegorický – nabádá k pevné víře; morální – podněcuje ke správnému chování; a analogický – který má odhalit mystérium o konci času. Jeho přínos je však dle autora pro současnou hermeneutiku oslaben řadou metodologických postupů, či přístupů: například často násilné kombinace křesťanství a pohanství.


Za podnětnějšího autora pro moderní hermeneutiku a biblickou exegezi považuje Gordin Augustina (4.-5.st.), který přispěl k rozvoji hermeneutiky svým postojem k stoickému motivu vnitřního slova, které chápe jako lidskému poznání nepřístupné, neboť taková znalost by vyžadovalo dokonalé sebepoznání. Z této perspektivy pak nahlíží i na smysl Božího slova v samotném Písmu svatém, které analogicky považuje za lidskému myšlení ve své konečné podobě nedosažitelné, neboť k tomu by bylo nezbytné dokonalé poznání Boha. V návaznosti na Augustina považují Heidegger i Gadamer vnitřní řeč (slovo) ve svém původu za víceméně člověku nepřístupnou a před-určenou, a proto předpokládají nezbytnost „předsudků“ a jejich reflexivního korigování.


Za vrcholného středověkého představitele exegeze a průkopníka v gramatickém rozboru textu je obyčejně považován Martin Luther (16. st.). Autor však takovou osobnost shledává spíše v jeho přívrženci Matthiasovi Flaciovi Illyricusovi, který jako jeden z prvních tvrdí, že důvodem špatného chápaní písma je neznalost gramatických pravidel, a samotné metafory považuje za levný prvek pro neznalé skutečné podstaty textu. Přes takto radikální tvrzení musel Illyricus nakonec přijmout prvky alegoreze, v čemž autor spatřuje důkaz skutečnosti, která se ještě silněji projevila v pozdější době, že celkový smysl je nezbytností i gramaticky správného textu.


Vazba hermeneutiky na náboženství nebyla zpočátku omezením, neboť v písmu bylo obsaženo vše pro život nezbytné. S příchodem novověku, kdy se postupně rozvíjely vědy a osvícenství, však vyvstal požadavek nové hermeneutiky, na jejímž vzniku se podle autora podílely osobnosti, jako byli J. C. Dannhauer; G. F. Meier a A. H. Francke.

            J. C. Dannhauer (17. st.) jako první použil slovo hermeneutika, jímž označoval shrnutí a srovnání všech možných smyslů, ve snaze oddělit pravé, či pravdivé od nepravého (nepravdivého).

            Johann Martin Chladenius (18.st.) jako jeden z prvních přichází s pedagogickým pojetím hermeneutiky, kterou současně jako první seznamuje s jejím “nepřítelem“, perspektivismem. Chladenius byl přesvědčen, že perspektivismus nelze vždy překonat zúžením významu jednotlivých slov, neboť slova by pak míjela svůj smyl. Za jednu z možností upřesnění textu považoval právě opačnou cestu – rozšíření pole významu slov. 


Georg Friedrich Meier (18.st.) byl jedním z posledních zastánců obecné hermeneutiky racionalismu. Staví racionalitu proti prvkům perspektivismu2, postmodernismu3 a dekonstruktivismu4, a tak poukazuje na hermeneutický rozpor absolutnosti gramatiky a relativnosti obecného smyslu.


Víceméně opoziční postoj k těmto autorům zaujal A. H. Franckem založený pietismus5, jenž vyzvedává nikoliv nutnost souladu s okolním světem, ale soulad se světem vnitřním. Oba tyto „protichůdné“ postoje pak jednotí moderní hermeneutika.


Pietismus, kterému se díky odvolávání se na city dostalo většího ohlasu než propracovanější filozofii Dannhauera, Meiera nebo Chladenia, se následně stal podnětem k vzestupu romantismu. Avšak i výše zmíněná trojice osvícenských filozofů se dle autora podílela na rozmachu romantismu, a sice tím, že ovlivnila Kanta v jeho vyzdvižení subjektivity, jež se stalo silným impulsem ke zrodu romantismu.

            Za největší iniciátory přechodu od osvícenství k romantismu považuje však Gordin Georga Antona Friedricha Asta a Karla Wilhelma Friedricha von Schlegela. Oba autoři se odvolávají na antiku, kterou v mnohém idealizují, jak je pro romantismus typické. 


Schlegel tvrdí, že minulost je nutná k pochopení přítomnosti, proto hledal odpovědi na otázky své doby v antice. Dále byl také přesvědčen, že jakékoliv pochopení textu s sebou současně nese i prvek pokřivení, a staví proto jistou míru relativnosti jako nevyhnutelnost hermeneutiky.


Ast, žák Friedricha Wilhelma Josepha Schellinga6, poprvé vyslovil myšlenku „hermeneutického kruhu7“.

            Dalším pro hermeneutiku významným představitelem v období romantismu byl Friedrich Daniel Ernst Schleiermacher8, který jako jeden z prvních poukazuje na meze gramatiky, pročež při práci s textem vyzdvihuje nezbytnost dualistického pohledu, jenž sleduje formu a obsah. Schleiermacher dále zesiluje prvky romantismu v hermeneutice: zastává holistický přístup – restauraci řeči vidí jako proveditelnou pouze naráz; odvolává se na psychologii – míní, že ke správné interpretaci je nutno znát charakter autora; staví se proti kartesianismu – tvrdí, že pro duchovní vědy neexistuje žádný stabilní bod, ten lze vydobýt jen samotným individuálním rozhovorem; a staví se proti metodologii s odvoláním na intuici. Pro hermeneutiku se následně stalo výchozí i jeho stanovisko, že práce hermeneutiky musí začít ještě předtím, než dojde k nedorozumění, a ne až v případě nejasnosti, jak tvrdí středověká tradice.

 
Romantismus zastával názor, že vše je nejisté, na což reagoval historicismus9 snahou překlenout nejistotu nacházením předpověditelných zákonitostí v dějinách tak, jako tomu je ve vědě. Odvetou na tento Hegelem započatý směr bylo zdůraznění časovosti, individuality a historismu.


Počátky vyzdvižení dějinného vědomí lze dle autora spatřovat již u Philippa Augusta Böckha, jehož teorii dále posouvá jeho žák, Johann Gustav Droysen, který tvrdí, že porozumění je možné pouze tam, kde není stanoven fixní řád, a proto odsuzuje striktní metodologii, profetismus a historicismus. Absolutnost metodologie považuje u historicismu za zvlášť pochybnou, neboť v něm neexistuje možnost experimentálního ověření.


Stejně jako Droysen se i Wilhem Dilthey10 snažil vyvarovat pozitivizmu v duchovních vědách, ale dle Gordina lze říci, že mu víceméně propadl. Dilthey se snažil pomocí počitku učinit psychologii systematičtější vědou, jež by zasahovala do všech duchovních věd. Taková snaha se však stala pouhým přáním, neboť zjistil, že z psychiky jedince nelze plně objasnit sociální řád, čímž přispěl k autonomii sociologie. Diltheyovo konečné přesvědčení, že nelze nalézt pevný karteziánský bod v duchovních vědách, se stalo východiskem pro hermeneutiku Heideggera a Gadamera.

Martin Heidegger (1889 – 1976)11

            Heidegger tvrdí, že řeč, přes svůj silný potenciál, nemůže přesně vyjádřit, co bylo prožito, a proto nás vzdaluje od skutečnosti, přičemž odkrývá a vytváří jinou skutečnost. Proto svůj „pobyt“12 doplňuje o slovy neuchopitelný a neurčitý fenomén vnitřní předjazykové řeči a kult vlastní osobnosti. V Heideggerově filozofii tak lze stále vidět prvky romantiky: vyzvedávání mysticismu, fatalismu, heroismu, intuice a enigmatických protikladů. 


Jeho filozofie je postavena na předpokladu před-jazykového a v mnohém osudu podřízeného „před-rozumění“, jež obsahuje vlastní prvotní přístup – „předsudek“, který musí být pro svou objektivizaci neustále konfrontován se skutečností a korigován.


Před-rozumění, je ve své nevyslovené podobě východiskem bytí, čímž se Heidegger staví proti dosavadní ontologii postavené na slovní fixaci. V samotném bytí zdůrazňuje spíše vlastní reflexi, sebekritiku, realizaci, nestavění na tradicionalismu, historicismu a autoritách. A obdobně i v samotné interpretaci považuje za směrodatnou nikoliv teorii a metodologii, ale vlastní přístup, neboť je přesvědčen, že hledání obecné pravdy může překrýt pravdu skutečnou. 


Heideggerovým největším přínosem pro hermeneutiku byla jeho krátká přednáška Bytí a čas13, která ovlivnila Gadamera v jeho konečném ustanovení hermeneutiky.

Hans-Georg Gadamer (1900 – 2002)

            Gadamer, žák Heideggera, navazuje na stanoviska svého učitele a rozvíjí je. Tvrdí, že ačkoliv fenomenologie a hermeneutika fakticity[14] vyvrátila snahy o nalezení pevného bodu a  vytvoření systematické metodologie v humanitních vědách, pozůstala z těchto tendencí v humanismu zahleděnost k esteticismu a snaha o fiktivní útěk před vlastní časovostí, který brání skutečnému poznání. 

            Historicismus se v duchovních vědách dle Gadamera sám připravil o svůj nárok na absolutní zákonitosti tvrzením, že vše podléhá dějinnosti, a tudíž dle Gadamera nemohou existovat obecná vždy platná pravidla, jimiž se dějiny řídí.

            Gadamer vychází z předpokladu, že každá doba má své normy, které určují naše jednání. Historické určení minulosti proto bude vždy pouhou, nikdy ne stoprocentní rekonstrukcí. Dalším faktorem omezujícím absolutnost poznání – mimo čas a smrt – je skutečnost, že interpretace a porozumění vyžadují kladení vlastních otázek, jež vždy odrážejí naše očekávání, bez něhož by nebylo žádného zájmu a zkoumání, a proto je objektivní pozitivizmus v duchovních vědách nemyslitelný.

            Tento směr – odmítání absolutistických nároků – lze spatřovat i v hermeneutickém pojetí řeči. Gadamer, stejně jako Heidegger, odmítá jednoznačnou terminologii, neboť tvrdí, že řeč se uskutečňuje ve flexi slov, nikoliv v samotných slovech. Řeč sice zasahuje do veškerého civilizovaného bytí a do všech věd, a proto ji lze považovat za universální, nikoliv však za absolutní.

            Heideggerovo předporozumění a tudíž nezbytnost předsudků Gadamer doplňuje o hermeneutický předsudek, jenž považuje interpretovaný text za pravdivý, dokud se neprokáže opak.


Emillio Betti kritizoval Gadamerův předpoklad, že předsudky jsou nevyhnutelné, a současně se tak stavěl i proti relativismu hermeneutiky. Tvrdil, že existují fakta, která jsou nezpochybnitelná a trvalá. Na což navázal Jürgen Habermase poukázáním na to, že sociologie může být metodologická a přesto postavena na přirozeném rozumu. Gadamer se obhajuje tím, že pouze kritizoval absolutistické nároky metodologie a historicismu, nikoliv samotnou platnost metodologie a historismus.


Proti Gadamerově víceméně střízlivé relativnosti vystupoval v 70. a 80. letech Jacques Derrida, zastánce postmodernismu a dekonstruktivismu, jenž se uzavřel proti jakémukoliv kompromisu a v současnosti již svým přístupem dekonstruoval vesměs i samotný dekonstruktivismus. 

            Autor považuje tímto vývoj hermeneutiky, či spíše jejího základního postoje k metodologii v duchovních vědách, za Gadamerem  uzavřený.

[1] In.: Einführung in die philosophische Hermeneutik; Př.: Břetislav Horyna, Pavel Kouba; 1. vyd., Praha: Oikoymenh, 1997

[2] Myšlenkový směr, jenž odmítá objektivismus – žádný pohled není absolutně pravdivý, což však neznamená, že je chybný.

[3] Postmodernismus je reakcí na modernitu, za jeho vrchol lze považovat období po druhé světové válce. Staví se proti hierarchizaci, organizaci, a vyzvedává dvojznačnost, protikladnost a různorodost. Kořeny tohoto směru lze hledat u J. Derridy, jenž do něj vnesl levicové prvky odporu k buržoazii a elitářství.  

[4] Je obecně spíše architektonický směr, v literatuře často zaměňován s postmodernismem a přiřazován zejména J. Derridovi.

[5] Je směr, jenž vznikl v 17. st. v Německu, stavící se proti intelektualismu a formalismu a odvolávající se na náboženskou zkušenost.

[6] Považován za jednu z vůdčích osobností romantismu. Přítel Goetha, Hegela a A. W. Schlegela – oženil se s dcerou jeho ženy Augustou, po jejíž smrti si vzal Schlegelovu ženu Karoline. Vyučoval na universitě v Berlíně, mezi jeho žáky patřil i Kierkegaard (který byl jeho přednáškami zklamán), či F. Engels. Schelling ostře vystupoval proti Fitchovi.

[7] Hermeneutický kruh popisuje možné postupy a přístupy v interpretaci textu, přičemž zdůrazňuje jednak nutnost znalosti kulturního, historického a literárního kontextu, a dále také nutnost souvztažného a neustálého sledování vztahu celku a jednotlivostí. 

[8] Německý teolog a filozof. Vyučoval na Berlínské univerzitě.

[9] Historismus pokládá dějinný vývoj za plně individualizující, kdežto historicismus spoléhá na existenci obecných zákonů vývoje. Literatura však mnohdy nerozlišuje mezi "historismem" a "historicismem" a pro oba směry používá termínu "historismus".

[10] 1883 – 1911; Německý historik, psycholog, sociolog a filozof. Pro hermeneutiku měla velký přínos jeho snaha o interpretaci uměleckých děl.

[11]1889 – 1976; Německý fenomenologický filozof. Jeho filozofie obsahuje prvky totalitarismu. V roce 1933 vstoupil do NSDAP a byl jejím členem až do konce druhé světové války. Usiloval o oduševnění nacistického hnutí. Byl zastancem Hitlera a donašečem NSDAP. Své studentce židovského původu Hannah Arendtové pomohl emigrovat z nacistického Německa a po válce s ní obnovil, třebaže v mnohem rezervovaný kontakt. K otázce holocaustu se stavěl vyhýbavě.

[12] Pobyt byl již dříve užíván filozofy k označení “existence”, či “přítomnosti”. Jedná se o derivaci slov Da-sein, což znamená „být tu“. V běžné němčině může tento termín znamenat i čistě lidskou existenci a tuto ambivalenci obsahuje i sám termín „pobytu“. Heidegger pobyt považoval za výchozí stanovisko při snaze prosvětlit primární přirozenou podstatu bytí jako jsoucí jsoucího – tedy bytí, jež má ve svém bytí vztah k sobě. Na této (vesměs Kierkegaardem vyslovené) tezi, pak stavěl filozofii metafyziky.

[13] Je krátká nedokončená a letmo napsaná práce z roku 1927. Později se stala jednou z Heideggerových (zejména pro hermeneutiku) nejvýznamnějších děl. Autor v ní rozvíjí myšlenku hermeneutického kruhu, spolu s odvoláváním se na Wittgensteinovo přesvědčení, že smysl se tvoří flexí slov, z čehož Heidegger vyvozuje závěr, že nelze nalézt žádný výchozí ani striktně konečný bod jakéhokoliv smyslu. Smysl se tak neustále cyklicky rozvíjí.

[14] Fakticitu chápe Heidegger jako vrženost lidské existence (pobyt), jež neznamená pouze určení sociálního, historického či ekonomického kontextu, ale také vlastní životní zkušenost, jež utváří pohled na svět každého člověka.

